



扶贫更扶智 当好“引路人”

——河北省高速公路张涿张家口管理处驻苏涧村扶贫工作扫描

□ 刘艳惠 李霄

工作队驻村帮扶显成效

一到寒暑期，省高速公路张涿张家口管理处驻张家口市涿鹿县南山区河东镇苏涧村扶贫工作队的周泽辉和王丰飞就会比平时忙一些，“学生爱心辅导课堂”开讲了，两个人要为村里放假的孩子辅导文化课、解答学业问题。

队长封砚鹏也正在忙，扶贫工作队帮助苏涧村为特色农产品办理了商品条形码注册证书，正通过抖音、微信公众号推广宣传，刚刚在淘宝网注册成立的销售网店，也需要教给村“两委”班子几个人学会上传销售商品。

就连司机师傅柳占斌也没闲下来，驻村工作队成立“爱心代办工作室”，乡亲们有事就会找上门来，“全天候”办理，很多代办事由，都是柳师傅在忙，随叫随走。

近3年来，工作队真抓实干、锐意进取，在宣传党的政策、推动精准扶贫、为民办事服务、提升治理水平等方面发挥了重要作用，取得了显著成效。

“我们通过产业扶贫、环境改建、爱心救助、公益岗位等措施，2016年脱贫退出27户、101人，2017年脱贫退出7户、15人，2018年脱贫退出28户、49人，苏涧村实现脱贫出列。全村现有未脱贫户2户、2人，综合贫困发生率降至1%。”封砚鹏介绍。

脱贫之“花”次第开

苏涧村空气清新，泉水洁净，生态优美的背后是坡高路陡、沟壑纵横的现实条件。“这里是雄安新区的水源地，很多产业是不允许发展的。”封砚鹏说，他们一来，就四处考察、

走访，看看什么产业才能够在这里持续发展。“环保、绿色、生态是特色，也是要求。”

苏涧村有着发展光伏产业的客观条件，张涿张家口管理处出资30万元，为22户贫困户及村集体安装了30套1.5千瓦分布式光伏设备(贫困户1套/户；村集体8套)。每户年增收1500元，村集体年增收1.2万元。“村子里的年轻人大多出去打工了，留在村里的除了孩子，最年轻的也差不多五六岁了。”还有什么样的产业适合这里呢？扶贫工作队直接找到了张家口市农业农村局，咨询专家。“农业农村局很支持我们的工作，免费派专家来村里考察。”最后决定投资引进中华宫廷黄鸡(北京油鸡)作为苏涧村脱贫致富的宝贝，张家口市畜牧技术推广站专家全程监控防疫、技术指导。

2018年苏涧村贫困户实施的中华宫廷黄鸡(北京油鸡)养殖项目取得初步成功，实现平均每户增收1600元。2019年，第二批中华宫廷黄鸡鸡苗也已经入户。

为了提高农产品的附加值，扩展销售渠道，扶贫工作队协助苏涧村成立了苏涧农业生态有限公司，专门负责苏涧村贫困户各类农产品的初加工、包装、销售，该公司已成功注册“马水岭”“南将石”等5项商标使用权。“条形码、销售网店也都是刚刚办理下来的，就是为了给这些农产品多打开一些销路。”

目前，苏涧村全部建档立卡贫困户已实现产业扶贫项目全覆盖，通过以上产业扶贫项目的实施，每年每户可实现稳定增收2000至3000元，村集体年增收2万元。

强化管理夯基础

“工作队来之前，村委会连办公场所都没

有，有上级会议精神要传达的时候，都是直接去我家里。”苏涧村主任牛义科说。扶贫工作队入驻后，首先解决的就是村子里的硬件和环境问题。

扶贫的根本问题在发展，要发展就要把基础设施建设搞上去。近3年，当地政府和管理处已累计投资152.68万元用于苏涧村的基础设施建设项目。

管理处累计出资50万余元实施了以下项目：村内全部街巷道路硬化、新建170平方米村民文化广场，并配备了基本健身器械、新建150平方米村委会办公场所、修缮村内1500米主河道、新建2座垃圾池和3间公共厕所、修缮林间农耕小路及安装高音广播装置、减速带和减速慢行提示牌等基础设施项目。

同时，扶贫工作队还争取到专项扶贫资金共计38万元，实施了自来水管网扩建、标准化卫生室、太阳能路灯3项基础设施项目。扶贫工作队积极配合河东镇政府参与实施贫困户危房改造工作，累计投入政府补助资金66.78万元，资助苏涧村53户贫困户完成了危房改造工作。

在工作队入驻之前，苏涧村的管理也很是松散、随机的，这对精准扶贫工作的开展很是不利。2018年8月份，扶贫工作队协助河东镇党委完成了村“两委”换届选举工作，组建了政治素质过硬、服务水平过硬、作风品行过硬的村“两委”班子。为了提高村“两委”工作效率。提升村民自治水平，工作队

帮助村“两委”班子实施村务工作规范运行措施，开展财务、政务、党务三公开制度；重新修订编写了苏涧村“村规民约”和“村民自治章程”，经村民代表会议通过后，在全村推广执行。

“自治法，是依据，立村规，有法依；爱国家，爱集体，跟党走，志不移……”村子里的广播一直在播放着工作队专门为苏涧村编写的《村规民约》。

精准帮扶情“暖心”

人有情，爱无限。今年，工作队成立了“爱心代办工作室”，帮助特困供养人员申请国家生活救助款、协助贫困群众申报农村低保及帮助贫困生家庭办理教育资助等一系列扶贫工作手续。

工作队还组织了“助残助学献爱心”捐款活动，分别向残疾大学生、贫困大学生捐助5000元和4000元。通过开设苏涧村“学生爱心辅导课堂”，免费为村内中、小学生辅导文化课、解答学业问题。

工作队组织发动单位职工积极捐款，并通过“水滴筹”爱心平台，为苏涧村患癌症贫困户贺广云资助爱心捐款1.6万余元。工作队组织开展了“拉手连心行动”，向苏涧村老年扶贫户捐赠35台爱心风扇，捐赠棉衣、棉被等600余件，让贫困村民不仅暖在身上，更暖在心里。

扶贫更要“扶智”和“扶志”

想要脱贫致富，首先要提高自身能力。“网店什么都不知道，也不相信网上能卖钱。”村两委班子成员牛智说，“工作队来了，给我们办了很多事，也给我们带来了很多信息。”

“我们不可能在村里一直驻下去，所以很多事情要先教给他们。希望能够打开他们的眼界和思路。”封砚鹏介绍，工作队通过“走出去请进来”相结合的方式开展技术培训工作。

今年已经举办了2期养殖培训班，组织贫困村民代表到张家口市农牧局养殖基地(崇礼)学习蛋鸡养殖技术和管理经验；邀请张家口市林科院、市农牧局专家组到苏涧村现场讲解，指导种植养殖技术。

工作队还在努力做好脱贫出列后续的帮扶工作，封砚鹏拿出工作队协助注册好的各类商标，准备打造以“南将石”“马水岭”品牌为核心的核桃、杏仁、北京油鸡、蜂蜜、山野菜5大系列特色农产品，提升农产品附加值和知名度，力争将农产品销售到高速公路沿线的服务区、收费站及养护工区。

“我们会努力学习如何营销，如何发展现有产业，苏涧农业生态有限公司一定能够发展起来。”47岁的白秀生是村里的会计，更是村“两委”班子最年轻的成员，他说，“我们能想到的、没想到的，工作队都替我们想到了。我们要非常好地执行下去。”

全面打赢脱贫攻坚战

企事业单位的数字化档案管理工作研究

□ 胡亚菲

目前，信息技术在诸多领域都

取得了良好的应用效果，将其运用于档案管理工作中，有利于对档案管

理效率得到提升。基于此，企事业

单位应该注重数字化档案管

理工作的开展，通过数字化管理手段，发挥其积极作用，以推动企事业单位的发展。

企事业单位数字化档案管理的重

要意义

提升档案管理的效率

在企事业单位档案管理工作中应用数字化技术手段，在促进档案管理工作效率提升方面，可以起到重要的作用。数字化档案管理模式与传统档案管理模式相比，效率是最为显著的优势。以企事业单位人事档案管理为例，传统档案管理模式需要在管理人事档案期间，对多方面内容进行考虑。比如：员工入职、退休、调动等等，为了保证档案信息的真实和准确性，必须要做好档案的归纳工作，之后方能进行档案的查询利用，其流程较为繁琐，管理效率较为低下，而数字化档案管理方式，则可以将传统的纸质档案转化为电子档案，并保存于档案管理系统中，工作人员可以利用计算机对这些档案进行查阅和修改，这样以来，就节省了档案管理

新形势下企事业单位档案数字化管理策略

树立档案数字化管理意识

企事业单位应该正确认识数字

化档案管理工作的作用，档案管

理人员应该打破传统观念对自身的束

缚，主动学习数字档案管理技术

和知识，并树立数字化档案管理的

工作意识，不断提高自身的工作能

力，更新自身的知识结构，并利用自

身所学的知识技能，创新和优化档

案管理方式。此外，企事业单位还

要根据实际情况，在遵循档案管

理原则的基础上，对档案管理制度

进行补充和完善，并保证制度的落

实效果，同时，还要加强档案使

用机制、档案管

理机制、安全机制和保密机制的关

联，以提升的数字化档案管理的水

平和质量。

文书处理和归档的数字化管理

在企事业单位档案管理工作体

系之中，文书处理是重要的工作

内容，想要确保企事业单位档

案管理效率的大幅提升，需要在文

书处理工作中应用数字化技术，

将其作为档案数字化管理的组成部

分，通过数字化档案管理手段的应

用，对其进行高效的处理。详细来

说，就是档案管理人员应该利用网

络中进行文书的编辑处理，以打破时

间、空间对文书编辑和处理工作的

制约，以提升文书处理工作的效

率。此外，在数字化档案管理工

作中，还需要运用数字化档案管

理手段，加强对文书的统一管理，

在公文流转系统或者OA办公自动

化系统进行文书处理，文书编辑人

员应该利用公文处理系统编辑文

件，并在系统中落实管理流程。一

般情况下，文书编辑完成后，还需

要接受审核，审核完成后方能分发

和归档，如果采用传统的档案管

理模式，则流程过于繁琐，会浪费

大量的时间，而数字化档案管理手

段的应用，对其进行统一管理，能

够节省文书处理时间，并降低工作

人员的工作难度。

营造安全的数字档案管理环

境。信息化技术的使用，促进了档

案管理工作模式的变革，档案管理

效率也随之得到了提升，但与此同

时，也对企事业单位档案安全造成

了严重的威胁。部分黑客经常会利

用木马病毒攻击企事业单位的档

案管理信息系统，以盗取其中的资

料，这些问题都会成为档案信息泄

露的导火索。因此，企事业单位在进

行数字化档案管理工作时，必须采

取有效的措施，对数字档案安全进

行保护，避免数字档案信息泄露问

题的出现。比如：企事业单位可以在

计算机中安装防火墙、杀毒软件，通

过安全防护体系的建设，营造安全

的数字档案管理环境。目前，随着计

算机信息技术的发展，一些新型的木

马病毒也随之出现，比如：前些年出

现的勒索病毒，就对全世界范围内的

网民造成了影响，并且这个木马

病毒尚未得到有效的控制。有鉴于

此，企事业单位应该重视杀毒软件

和防护技术的更新，做好档案信

息的拷贝工作，并注重档案管理系

统的完善和优化，改善其缺陷，以保

证数字化档案管理工作的效果。

综上所述，在新形势下，企事业

单位应重视数字化档案管理工

作的重要性，通过数字化档案管

理方式的使用，革新档案管理观

念，改变档案管理工作方式，并营

造出一个安全稳定的档案管理环

境，只有这样，才能充分发挥数字化

档案管理工作的效果。

(审核专家 张联)

保质量 保安全 促进度

(上接 Z1 版)技术员、施工员复核，确

认无误签字后，才能进行安装。”GQ3

标段项目部副经理、砖楼特大桥工区

负责人陈程说。

与砖楼特大桥衔接的金家庄特长

螺旋隧道是延崇高速公路的标志性工</